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Lovsekretariatet 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Medlem af Folketinget Esben Lunde Larsen (V) har den 12. december 2014 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 478 til uddannelses- og forskningsministeren, som her-

med besvares. 

 

Spørgsmål S 478: 

 

Hvad er ministerens holdning til SF's påstand om, at SF i forhandling med mi-

nisteren har opnået 75 pct. af det, der af V, DF, SF, K og Alternativets vedtagelse 

skulle pålægges regeringen at ændre model efter, når vedtagelsesteksten er følgen-

de »Folketinget konstaterer, at regeringens dimensioneringsmodel skal dimensio-

nere 2.500-3.000 pladser på selvvalgte områder mht. regionalisering, internationa-

lisering og sprogområdet. Dimensioneringen fordeles efter bacheloroptaget for 

2013, på bachelorniveau på baggrund af længerevarende ledighed på enkeltuddan-

nelser jf. regionale og nationale ledighedstal og med inddragelse af de studerende 

og aftagerne. Dimensioneringen afrapporteres jf. uddannelsesinstitutioners udvik-

lingskontrakter«?  

 

Svar: 

 

Modellen til brug for øget dimensionering på de videregående uddannelser fastsæt-

ter et loft over optaget på uddannelsesgrupper/uddannelser, hvorfra dimittenderne 

historisk har haft en systematisk og markant overledighed målt i forhold til øvrige 

dimittender fra de videregående uddannelser. De videregående uddannelser ud-

danner til et nationalt arbejdsmarked, derfor er det nationale ledighedstal for di-

mittenderne, som dimensioneringsmodellen tager udgangspunkt i.  

 

Modellen indebærer en gradvis indfasning af dimensioneringen – herunder for 

universiteterne, at dimensioneringen af kandidatuddannelserne først påbegyndes 

tre år efter, indfasningen på bachelordelen er påbegyndt.  

 

Fuldt indfaset skal universiteterne tilpasse optaget med 2.250 pladser på kandidat-

niveau og 2.972 pladser på bachelorniveau. Erhvervsakademier og professionshøj-

skoler skal tilpasse optaget med hhv. 701 og 509 pladser. 
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Institutionerne har i høj grad haft fleksibilitet i forhold til selv at fordele dimensio-

neringen på den enkelte institution. Modellen indebærer således, at institutioner-

nes fordeling kan ske på tværs af de identificerede uddannelsesgrup-

per/enkeltuddannelser – inden for eller på tværs af hovedområder. Og der kan 

tages relevante hensyn på den enkelte institution, herunder evt. flyttes en mindre 

del af dimensioneringen (op til 15 procent) til uddannelser, som ikke er udtaget til 

dimensionering i modellen.  

 

Den udmeldte dimensionering er endvidere efter dialog med institutionerne blevet 

justeret i forhold til helt særlige regionale eller udbudsrelaterede problemstillinger 

eller ved utilsigtede konsekvenser. 

 

Der er i dimensioneringsmodellen endvidere taget hensyn til internationaliseringen 

ved bl.a. forskydningen i indfasningen af dimensioneringen på bachelor- og kandi-

datniveau på universiteterne og gennem indførelsen af en fleksibilitetsgaranti i 

perioden 2015-20. Fleksibilitetsgarantien betyder, at der altid er plads (svarende til 

en andel på mindst 10 procent af dimensioneringsloftet) til at optage studerende 

med en anden baggrund end retskravsbacheloruddannelsen, herunder internatio-

nale studerende på kandidatuddannelserne. 

 

Udviklingskontrakterne for 2015-17 for de videregående uddannelsesinstitutioner 

indeholder mål for Større relevans og øget gennemsigtighed herunder bl.a. mål for 

at nedbringe ledighedstallet for dimittender i kontraktperioden. Mange af instituti-

onerne vil således afrapportere årligt på dimittendledigheden via opfølgning på 

udviklingskontrakterne. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Sofie Carsten Nielsen 


